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W 1 •  •  W •  •ba slujim pacu
Acum 500 de ani un gînditor creştin 

scria că dacă printre lucrurile omeneşti 
există vreunul de care trebuie să fugim în 
orice chip, blestemîndu-1 şi respingîndu-1 
cu oroare, acela este fără îndoială războ
iul, decît care nu există nimic mai nele
giuit, mai distrugător, mai plin de primej
dii şi cu urmări mai durabile, mai mon
struos şi mai total nedemn de om.

Războiul este o lucrare a forţelor înfu- 
nerecului şi este o mare nelegiuire ca în- 
tr-o treabă „atît de drăcească să ameste
căm pe Iisus Hristos”, — cum spune ace
laşi gînditor — care a venit în lume „să 
îndrepteze picioarele noastre pe calea 
păcii” (Luca 1, 79) — aşa cum făceau unii 
creştini din vremea aceea.

Noi nu vom pregeta să reamintim me
reu cuvintele Mîntuitorului Iisus Hristos, 
ale Sfinţilor Săi Apostoli şi ale Sfinţilor 
Părinţi, care, cunoscînd binefacerile păcii, 
că adică pacea este felul firesc de vieţuire 
între oameni, că pacea constituie prima 
condiţiune pentru o viaţă fericită, nu în
cetează a o preamări şi a ne îndemna s-o 
căutăm, să lucrăm pentru ea, s-o instau
răm în viaţa noastră zilnică.

Toată, viaţa şi toată învăţătura Mîntui
torului sínt o chemare continuă la viaţă 
petrecută în dragoste, chemare la împă
care, la pace. „Intru voi să aveţi sare şi 
pace să aveţi între voi” — ne învaţă în 
chip direct acest lucru cu un anumit pri
lej (Marcu 9, 50). Fericind pe făcătorii de 
pace, Mîntuitorul Iisus Hristos însă amin
teşte provocatorilor de războaie, că „toţi 
cei ce scot sabia, de sabie vor muri” (Ma
tei 26, 52), adevăr pe care istoria l-a în
tărit de atîtea ori.

Si. Iuda spune în epistola sa (v. 2) că 
„pacea şi dragostea să prisosească între 
voi”, între noi adică să fie multă, cît mai 
multă dragoste şi pace, căci numai ele dau 
sens vieţii şi o fac plăcută. Sf. Ap. Pavel 
spune şi el: „Pacea lui Dumnezeu să dom
nească în inimile voastre, (căci) la ea sîn- 
teţi chemaţi ca să fiţi un singur trup” 
(Col. 3, 15). Şi tot el ne învaţă că pacea 
nu vine de la sine, ci trebuie să punem u- 
mărul la realizarea ei, cînd zice: „Dum
nezeu care ne-a împăcat pe noi luişi prin 
Iisus Hristos şi ne-a dat nouă să slujim 
păcii” (II Cor. 5, 18). Creştinul adevărat 
deci trebuie să fie mereu preocupat de rea
lizarea păcii, în sine şi între oameni. Şi 
tot Sf. Ap. Pavel ne porunceşte direct la 
vieţuire în pace zicînd: „Trăiţi în pace unii

cu alţii!” (I Tes. 5, 13) şi nimic să nu fa
cem din duh de învrăjbire.

Sf. Grigorie de Nisa, care a tălmăcit cu
vintele Mîntuitorului despre făcătorii de 
pace, ne-a lăsat cuvinte ca acestea: „Cine 
dintre oameni socoteşte un lucru mai plă
cut decît viaţa trăită în pace? Tot ce este 
plăcut în viaţă, din ceea ce putem avea, 
are nevoie de pace ca să fie plăcut. Căci 
dacă avem tot ceea ce se cinsteşte în a- 
ceastă viaţă şi tot ceea ce ar putea îndulci 
viaţa n-ar avea nici o valoare fără bunul 
păcii. La ce ar folosi toate dacă războiul 
te împiedecă de la gustarea acestor bu
nuri”. Şi tot acest Sf. Părinte arată pe în
ţelesul tuturor, că ceea ce este o boală 
gravă pentru trupul omenesc aceea este şi 
lipsa de pace pentru viaţa omenirii. Fie
care rău care este împotriva păcii este o 
rană deschisă şi dureroasă pe trupul ome
nirii. Şi ceea ce este sănătatea pentru or
ganismul omului, aceea este şi pacea pen
tru sănătatea oamenilor. Sănătatea, pa
cea deci, este starea firească a omenirii, 
iar boala, sau războiul, este o stare nefi
rească, anormală. De aceea, orice om cu
minte iubeşte şi caută în chip firesc sănă
tatea, pacea, şi fuge şi urăşte boala sau 
războiul.

Stricătorii păcii — spune Sf. Grigorie 
cel Mare — trebuie sfătuiţi că dacă îşi în
chid urechile faţă de poruncile cereşti — 
ca cele pe care le-am arătat mai sus — 
să-şi îndrepte mereu ochii spre cele ce se 
petrec în firea celor din jur: cum păsările 
de acelaş neam nu se despart cînd zboară 
la un loc şi cum animalele lipsite de minte 
pasc în turme. Dacă toate acestea le ob
servăm cu grijă vedem cum toate ne arată 
în chip limpede ce păcat mare săvîrşesc 
oamenii, ca fiinţe gînditoare, prin neînţe
legerile dintre ei.

Cu adevărat, nu numai în lumea anima
lelor, unde, în sînul aceleiaşi specii, viaţa 
se desfăşoară în chip armonios, dar bine
facerile prieteniei şi ale păcii par a se vădi 
pînă şi în lumea plantelor, care sínt lip
site de simţuri. Căci sînt unele plante care 
rămîn chiar fără rod dacă nu vin în legă
tură cu altele. Viţa îmbrăţişează pomii din 
preajma ei, iar piersicul de pildă iubeşte 
viţa, căci mai mult prin vii îi place să 
crească.

In timp de pace — spune foarte frumos 
acelaşi gînditor creştin amintit la început 
— se'cultivă ogoarele, grădinile reînver
zesc, pasc turme zburdalnice, se clădesc 
case, se construiesc oraşe noi, cele ruinate 
se restaurează, se împodobesc şi se mă

resc cele construite, bogăţiile cresc, bucu
riile sporesc, legile au deplină putere, 
dreptatea este respectată, omenirea este 
preţuită, măiestria meşteşugarilor se de- 
săvîrşeşte, tinerimea se cultivă, bătrînii se 
bucură de odihnă liniştită.

Să fim deci urmaşi fideli ai Mîntuito
rului, ai „Domnului păcii”, sa propovă- 
duim cu timp şi fără timp pacea, pentru 
ca ea să crească şi să se întărească tot mai 
mult, pentru ca ea să pătrundă şi să lu
mineze tot mai mult inimile oamenilor, ca 
lupta unită a tuturora să zădărnicească 
uneltirile aţîţătorilor la război şi să im
pună pacea.

Este aşa de limpede că războiul, mai 
ales cu groaznicele arme de astăzi, nu 
poate aduce nimic bun. Să ne străduim 
deci, ca pacea să triumfe şi războiul să se 
risipească ca fumul pentru totdeauna din 
viaţa oamenilor. Să reamintim tuturora 
cuvintele Domnului, rostite prin gura Pro
fetului său Moise: „Alege viaţa ca să tră
ieşti tu şi urmaşii tăi!”. (Deut. 30, 19).

Diac. Gh. Papuc

Pentru copiii noştri
— In anul şcolar I960!1961, 2.346.579 elevi din 

clasele I—VII au primit manuale şcolar* gratuit.
*

— Medicii pentru copii sínt astăzi ae peste 4 
ori mai numeroşi în comparaţie cu anul 1938.

*

— Peste 2.850.000 elevi şi studenţi sínt consul
taţi periodic şi primesc asistenţă medicală in ca
drul cabinetelor care funcţionează pe lingă şcoli 
şi universităţi.

*

— Astăzi avem 306 creşe cu 12.807 locuri şi 
7.375 grădiniţe, in care sínt cuprinşi 354.726 co
pii. Pentru copiii ţăranilor muncitori funcţio
nează, de asemenea, un număr important de gră
diniţe sezoniere.

*

— La 1.698.700.000 lei s-au ridicat, in I960, 
fondurile cheltuite de stat drept alocaţii pentru 
copii.

*
— Fondurile pentru îngrijirea şi alimentarea 

copiilor în creşele şi grădiniţele de pe lingă în
treprinderi, instituţii şi sfaturi populare sínt, in 
marea lor majoritate, alocate de stat. Părinţii 
participă doar cu o contribuţie minimă, raportată 
la salariul lor. Această contribuţie scade simţitor 
pentru familiile cu doi sau mai mulţi copii.
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Biserica ortodoxă şi făurirea
Lipsa de înţelegere şi unire a popoarelor bal

canice a avut urmări grele pentru viaţa lor: le-a 
slăbit, le-a sărăcit şi le-a dus la războaie pustii
toare. Cu atit mai mult, cu cit lipsa de solidari
tate şi situaţia tulbure din Balcani au fost folo
site de către conducătorii marilor state capita
liste spre a apăsa şi exploata popoarele din a- 
ceastă parte de lume.

In acelaşi timp, situaţia relaţiilor internaţio
nale In general, asigurarea securităţii în Europa 
şi în întreaga lume atîrnă într-o "bună măsură şi 
de starea de lucruri din Balcani.

Pentru aceste pricini, orice acţiune în sprijinul 
prieteniei şi colaborării rodnice între ţările bal
canice, are o mare însemnătate internaţională.

Intre acţiunile de acest fel din ultimul timp, 
stă la loc de seamă iniţiativa luată acum cîţiva 
ani de guvernul romín pentru dezvoltarea rela
ţiilor de colaborare între ţările balcanice. La 10 
septembrie 1957, Guvernul R.P.R. a adresat şe
filor de guverne ai Albaniei, Bulgariei, Greciei, 
Iugoslaviei şi Turciei un mesaj, în care face pro
punerea să se înfăptuiască o largă colaborare co
lectivă a ţărilor din regiunea balcanică.

Arâtînd că această colaborare „corespunde 
intereselor fundamentale ale popoarelor din a- 
ceastă regiune pentru asigurarea păcii, securită
ţii, progresului lor economic şi cultural, precum 
şi intereselor păcii în întreaga lume”, mesajul 
propune întrunirea încă în cursul anului 1957 a 
unei conferinţe a şefilor guvernelor din Balcani.

Acest mesaj al guvernului nostru a avut un 
puternic răsunet în ţările balcanice şi a trezit un 
larg interes internaţional. Astfel, propunerile gu
vernului romín au primit răspuns favorabil din 
partea guvernelor Iugoslaviei, Bulgariei şi Alba
niei. Nu întrutotul favorabil a fost răspunsul gu
vernului Greciei: arătînd că socoteşte a fi neapă
rat necesar să se înlăture mai întîi cauzele care 
se opun înţelegerii între unele ţări balcanice, de
clară că „nu este în măsură în momentul de faţă, 
să accepte invitaţia”.

Deşi n-a reuşit pînă acum să mijlocească în
trunirea conferinţei propuse, totuşi mesajul gu
vernului a adus o contribuţie de seamă la îmbu
nătăţirea relaţiilor interbalcanice. Acest mesaj 
a adus după sine dezvoltarea unei atmosfere mai 
noi şi mai sănătoase, precum şi întărirea mai de
parte a spiritului de prietenie şi de pace.

Unele guverne capitaliste din Europa, care 
nu-s interesate în consolidarea păcii generale, în
treţin atmosfera unei tensiuni politice în Balcani, 
folosesc pentru scopurile lor unele contradicţii 
dintre ţările balcanice. Din această pricină me
sajul guvernului romín nu s-a bucurat încă de 
un succes deplin. De aceea, răspunsul guvernu
lui grec şi tăcerea guvernului turc nu trebuie 
socotite ca atitudini definitive. Problema ridicată 
de mesajul guvernului romín din 10 septembrie 
1957 este încă deschisă şi poate fi rezolvată fa
vorabil.

După al doilea război mondial, s-au petrecut 
în Peninsula Balcanică schimbări mari, care au 
înlăturat o seamă de piedeci şi au creat con
diţii favorabile prieteniei şi colaborării dintre 
popoarele balcanice. Popoarele balcanice doresc 
să trăiască în pace şi colaborare, în armonie şi 
bună vecinătate.

Actualitatea, adică necesitatea şi folosul, pro
punerilor guvernului romín pentru dezvoltarea 
colaborării interbalcanice a ieşit în plină lumină 
şi cu prilejul Consfătuirii Comitetelor pentru co
laborarea balcanică din Grecia, Romînia, Iugo
slavia şi Bulgaria, care s-a ţinut la Atena în zi
lele de 15— 17 aprilie 1961. De asemenea, în 
preajma întîlnirii dintre N. S. Hruşciov şi J. Ken
nedy, care a avut loc în zilele de 3—4 iunie 1961 
la Viena, un glas din Atena a mărturisit nădej
dea că această întîlnire va avea influenţă pozi-

unei zone a păcii în Balcani
tivă şi asupra situaţiei din Balcani. Este intere
sul popoarelor balcanice „a stabili o colaborare 
economică şi politică rodnică în spiritul păcii”,

Considerînd actual mesajul guvernului romín 
de la 10 septembrie 1957 şi posibilă înţelegerea 
şi colaborarea dintre popoarele balcanice, Bise
rica noastră a rînduit ca în cadrul conferinţelor 
preoţeşti de orientare din mai 1961 să se discute 
tema: „Biserica Ortodoxă şi crearea unei zone 
a păcii în Balcani”.

Prin această atitudine, Biserica noastră n-a fă
cut altceva decit a continuat firul unei bogate 
tradiţii. Căci şi în trecut Biserica Ortodoxă a 
fost un factor de apropiere şi solidarifate între 
popoarele balcanice prin comunitatea aceleiaşi 
credinţe ortodoxe.

Şi astăzi Biserica Ortodoxă contribuie la spri
jinirea păcii, prieteniei şi colaborării intre po
poarele balcanice pe mai multe căi.

O contribuţie de seamă la lărgirea şi întărirea 
prieteniei şi colaborării frăţeşti dintre popoarele 
balcanice o constituie vizitele interortodoxe din 
Balcani. Spaţiul restrîns nu ne îngăduie să le în
făţişăm. Rolul lor se desprinde ~din cuvintele ros
tite de către Prea Fericitul Patriarh Chirii al Bul
gariei cu prilejul vizitei din l î —29 oct.'în ţara 
noastră: „Contactul apropiat între Biserici are 
însemnătate şi pentru popoarele noastre, pentru

Nu toţi fariseii erau oameni făţarnici. Intre ei 
s-a găsit şi un om drept, care credea în lisus 
Hristos şi dorea să păşească pe calea mîntuirii. 
Acesta era fariseul Nicodim, „fruntaş al Iudei
lor”. El însă se temea de ceilalţi farisei şi frun
taşi ca să-şi arate pe faţă credinţa în lisus Hris
tos. De aceea a venit noaptea la lisus, pe sub 
ascuns, ca să stea de vorbă cu El (loan 3, 1-22).

Întîi Nicodim îşi mărturiseşte credinţa că lisus 
Hristos este învăţător trimis de Dumnezeu. Cre
dinţa aceasta a dobîndit-o Nicodim, cugetînd la 
minunile săvîrşite de Mîntuitorul: „căci nimeni 
nu poate să facă aceste minuni, pe care tu le faci, 
dacă nu este Dumnezeu cit el”.

Mîntuitorul însă îi dă un răspuns neaşteptat. 
Ca şi cînd i-ar spune: tu te opreşti la minunile 
care se văd, adică la vindecarea orbilor, ridica
rea paraliticilor, învierea morţilor, ş. a. Nu a- 
cesta este lucrul principal. Adevăratul credincios 
trebuie să vadă mai adine, cu ochii sufletului, nu 
cu cei ai trupului. El trebuie să vadă lucrarea 
Duhului sfînt înlăuntru, nu în afară. El trebuie 
să-şi dea seama că Duhul Sfînt preface pe omul 
cel vechi intr-un om nou. Nicodime, nu căuta la 
minunile ce se văd cu ochii trupeşti, ci caută 
mai sus la cele cereşti, la viaţa cea nouă pe care 
Duhul o revarsă în cei ce cred.

Acest lucru îl înţelege însă, Nicodim, cu greu
tate. Mîntuitorul îi spune: „De nu se va naşte 
cineva de sus, nu va putea să vadă împărăţia lui 
Dumnezeu”. E vorba de naşterea la o viaţă nouă, 
viaţa în Hristos, prin puterea Duhului.

Nicodim însă nu pricepe. El se gîriăeşte la o 
naştere trupească — şi răspunde: „Cum poate 
omul să se nască fiind bătrîn? Au poate a doua 
oară să între în pîntecele maicii sale şi să se 
nască?”. Nicodim era bătrîn. Se gîndea: Cum eu, 
bătrîn fiind, aş putea să mă nasc din nou? Asta 
■s cu neputinţă, de vreme ce nici o mamă nu 
poate să nască de două ori pe acelaş fiu.

Văzînd puţina lui pricepere, Mîntuitorul re
petă cele spuse mai înainte în chip mai lămurit: 
„De nu se va naşte cineva din apă şi din Duh, 
nu va putea să între în împărăţia lui Dumnezeu”. 
Naşterea „de sus” este o naştere „din apă şi din 
Duh”, adică o altfel de naştere decit cea obiş
nuită. Spre a fi şi mai clar, Mîntuitorul spune:

că noi, după ce am gustat în raporturile noastre 
duhovniceşti puterea şi binecuvîntarea frăţietăţii, 
ne vom dovedi propovăduitori ai prieteniei şi fră
ţietăţii sincere între popoarele noastre şi vom a- 
dînci credinţa popoarelor noastre în problemele 
comune, pe care le avem de rezolvat în legătură 
cu progresul nostru şi cu apărarea păcii în ţă
rile noastre şi în lumea întreagă”.

Altă cale însemnată de afirmare a relaţiilor in- 
ter-ortodoxe în Balcani este schimbul de scrisori 
irenice. Astfel, în scrisoarea irenică trimisă cu 
prilejul Sf. Sărbători ale Naşterii Domnului din 
1956, Prea Fericitul nostru Patriarh Justinian 
scrie între altele: „Prin strîngerea legăturilor 
dintre Bisericile noastre surori şi prin dezvolta
rea acestor legături cu celelalte Biserici Orto
doxe, putem determina şi promova apropierea şi 
conlucrarea între popoarele lumii în seopul de
zarmării tuturor pornirilor duşmănoase, acţiuni
lor războinice şi încercărilor de înrobire a seme
nilor noştri”.

Aceeaşi contribuţie aduc schimbul de publica
ţii teologice (reviste) şi schimbul de studenţi şi 
profesori de teologie.

Preoţii şi păstoriţii lor sínt chemaţi să contri
buie — prin specificul muncii lor — la sprijini
rea acţiunii întreprinse de guvernul nostru pen
tru instaurarea unei zone a păcii în Balcani. Prin 
această contribuţie ei se arată vredtyci luptători 
pentru pace şi pentru progresul şi fericirea po
poarelor. c. SIRBU

„Ce este născut din trup, trup este — şi ce este 
născut din Duh, duh este. Nu te mira că ţi-am 
zis: trebuie să vă naşteţi de sus”. Acum lucrurile 
sínt limpezi: una este naşterea după trup şi alta 
e naşterea după Duh. După trup e naşterea fi
rească a pruncului din maica sa. După duh e naş
terea „cea de sus”, ca prunc duhovnicescca fiu 
al lui Dumnezeu prin harul Duhului sfînt. Naşte
rea după trup e pentru cele pământeşti, naşterea 
după duh este pentru cele „cereşti”, pentru „îm
părăţia lui Dumnezeu”. Şi totuşi Nicodim, învă
ţatul şi credinciosul fariseu nu pricepe şi întreabă 
din nou: „Cum pot să fie acestea?”. Atunci Mîn
tuitorul, cu blîndă dojană, ti spune: „Tu eşti în
văţătorul lui Israil şi nu cunoşti acestea?”. Adică: 
tu înveţi legea lui Dumnezeu pe poporul lui Is
rail şi învăţător fiind tot nu ştii şi nu pricepi care 
e lucrarea Duhului şi naşterea de sus? De altfel 
acest lucru nu-i chiar aşa de mirare, de vreme ce 
fariseii nu l-au crezut pe lisus cînd le-a vorbit 
despre „cele pămînteşti”. Cum vor crede în El 
cînd le spune „cele cereşti”?.

Mîntuitorul îl asigură pe Nicodim că vorbeşte 
despre lucruri care le cunoaşte bine: „Noi ce ştim 
grăim şi ce am văzut mărturisim şi mărturia 
noastră n-o primiţi”. Aceste lucruri cereşti sínt: 
coborîrea din cer a Fiului lui Dumnezeu, ca prin 
jertfa Lui să mântuiască lumea, ca „tot cel ce 
crede în El să nu piară ci să aibă viaţa de veci”. 
Deci, în lisus Hristos ne naştem la viaţa cea veş
nică, devenim fii ai lui Dumnezeu după har. A- 
ceasta e naşterea în duh, naşterea de la Dum
nezeu.

Sf. Evanghelie nu ne spune mai departe dacă 
Nicodim a mai întrebat ceva sau nu. El va fi ple
cat, adîncit în gînduri. Aceste cuvinte l-au cutre
murat adine şi l-au făcut să vadă că în lisus 
Hristos se ' împărtăşeşte credincioşilor puterea 
lui Dumnezeu, care îi naşte din nou, îi naşte nu 
pentru o viaţă pieritoare — ci pentru viaţa cea 
veşnică. De aceea îl vedem mai tîrziu pe Nicodim, 
încercînd cu oarecare teamă să ia apărarea lui 
lisus în sinedriu, fără să îndrăznească a cere 
decît ascultarea Lui. Apoi îl vedem aducînd „ca 
la o sută de litre de amestecătură de smirnă şi 
de aloe” ca să pregătească trupul lui lisus îm
preună cu Iosif din Arimateia pentru îngropare.

ße vorbă cu Micodim
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Slujba ortodoxă pentru pace
Întrunirea pancreştină pentru pace de la Praga 

s-a bucurat de o numeroasă prezenţă ortodoxă 
prin delegaţiile trimise de Patriarhia Antiohiei, 
Patriarhia Georgiei, Patriarhia rusă, Patriarhia 
romînă, Patriarhia bulgară, Mitropolia 'polonă şi 
Mitropolia cehoslovacă, alături de cei din exar- 
hatul ortodox rus de la Berlin şi Administraiura 
ortodoxă maghiară. Dar ea mai era sprijinită 
din plin şi de numeroasa delegaţie a Bisericilor 
orientale şi anume de Patriarhia armeană şi de 
Patriarhia etiopiană. De toţi erau 80 la număr.

Pacea lui Hr ist os a fosi astfel prilej ca să se 
întîlnească fraţi intru Domnul din ţări îndepăr
tate şi să dovedească şie-şi şi altora că credinţa 
lor este una, deşi după administraţia locală şi 
limba populară se împart şi se bucură de auto
cefalie. In sală, la şedinţe, în convorbiri şi la re
cepţii votul lor era comun şi graiul la fel: pacea 
este un bun mondial şi el trebuie asigurat pentru 
că oricine are râspunderé pentru ea, şi de la a- 
ceastă răspundere nu se poate sustrage pentru 
nici un motiv nici un creştin conştient.

In acest sens au cuvîntât la şedinţele întruni
rii pancreştine I. P. S. Arhiepiscopul Nicodim de 
Rostov, Abuna Petros al patriarhiei etiopiene, ca- 
tolicosul armean Vasghen de la Tbilisi, P. F. Pa
triarh Efrem al Gruziei, I. P. S. Mitropolit Iustin 
al Moldovei şi Sucevei, I. P. S. Mitropolit Nifon 
din Liban, P. S. episcop Ştefan din Wroţlaw- 
Polonia, I. P. S. Mitropolit Nicodim din Sliven- 
Bulgaria, I. P. S. Mitropolii loarTal PFagăi, P. S. 
episcop loan de Berlin, prot. Br. Cisarz de la Bel
grad, iar I. P. S. Mitropolit Paisie al Albaniei 
şi-a trimis salutul frăţesc. Cu toţii erau conştienţi 
că s-au întrunit cu fraţii lor de alte credinţe Creş
tine ca să vestească învăţătura creştină despre 
pace şi ca urmaşi al Mîntuitorului Hristos să stă
ruie în pace către toţi.

Aceasta s-a putut constata şi mai lămurit cu 
ocazia slujbei panortodoxe din ziua de Duminică 
18 iunie 1961, din catedrala ortodoxă de la Praga 
a Sf. Ciril şi Metodie. Ea rugăciunea comună 
pentru pacea lumii, în frunte cu P. F. Patriarh 
Efrem al Gruziei, au participat 8 vlădici, 12 pres- 
viteri şi 3 diaconi şi s-a slujit în limbile rusă, 
arabă, romînă, cehoslovacă, polonă, gruzină, 
sîrbă, bulgară şi greacă, iar rugăciunea „Tatăl 
nostru” a fost cîntată romíneste de prof. Vera 
Mora. De această slujbă înălţătoare s-au însu
fleţit şi evanghelicii prezenţi cehoslovaci, ger
mani, chinezi, maghiari, suedezi, americani şi 
aW ‘ M. ŞESAN

Nicodim s-a născut de sus, devenind un uce
nic statornic al lui lisus.

Din convorbirea ce a avut-o Nicodim cu lisus, 
rămînem şi noi convinşi că fiecare credincios nu 
este numai născut după trup, ci şi născut din 
duh. Ne întrebăm însă: cînd şi cum s-a făcut 
această naştere din apă şi din Duh? Răspunsul 
este unul singur: în taina Sf. Botez. Botezul se 
face cu apă, dar aşa cum apa udă şi curăţă 
trupul, odată cu cufundarea în apă şi cu cuvin
tele: „Botează-se robul lui Dumnezeu (N) în nu
mele Tatălui şi al Fiului şi al Sfîntului Duh”, se 
coboară Duhul Sfint şi pe cel botezat îl naşte 
pentru viaţa cea veşnică, îl face din fiu al omului, 
fiu al lui Dumnezeu după har. Botezul — după 
cum scrie Sf. Ap. Pavel — este „baia naşterii din

Smereniei — „pricina tuturor bunătăţilor ce 
sínt şi vor fi” — îi stă împotrivă patima mân
driei, care este pricina, începutul, căpetenia tu
turor patimilor şi a tuturor relelor. Aceste două 
potrivnice nu pot fi găsite niciodată locuind îm
preună în acelaşi suflet, căci cum va putea să se 
arate întunerecul mîndriei acolo unde străluceşte 
lumina smereniei? Dar nici întunerecul mîndriei 
nu poate fi înlăturat din suflet fără lumina sme
reniei care îl nimiceşte. Cel ce vrea' să dobîn- 
dească în sufletul său lumina strălucitoare a sme
reniei, maica tuturor virtuţilor, se cade mai întîi 
împotriva mîndriei a se lupta, deoarece smerenia 
numai pe ruinele mîndriei se poate .întemeia în 
suflet.

Ca lupta cea pentru virtutea smereniei să ne 
fie mai uşoară, de trebuinţă este a cunoaşte şi pe 
potrivnicul ei cel mai de seamă, adică mîndria.

Mîndria este una din patimile cele mai puţin 
băgate în seamă. Adeseori n-o cunoaşte ca pa
timă nici cel ce o are, ci mai degrabă o îndreptă
ţeşte ca ceva folositor lui. In aceasta şi stă pu
terea ei, căci cel ce o are sau n-o bagă în seamă, 
sau băgînd-o în seamă, o îndreptăţeşte.

Mîndria se arată în multe chipuri: ca slavă 
sau mărire deşartă, ca închipuire de sine, părere 
de sine, încîntare şi plăcere de sine, ca îngîmfare 
şi ca trufie. Fiecare din aceste forme ale mîndriei 
are putere pierzătoare de suflet şi este o adevă
rată piedecă în calea mîntuirii. Nu ne va ajunge 
cuvîntul să arătăm urmările cele stricătoare de 
suflet ale acestei patimi, nici nu vom fi în stare 
vreodată a o înfăţişa în toata grozăvia ei. Avînd 
această încredinţare, ne vom mulţumi doar să în
făţişăm unele din cuvintele Sfîntului loan Scă- 
rarul, din care se pot cunoaşte cîteva din urmă
rile mai însemnate ale acestei patimi, adăugind 
apoi ceva şi despre mijloacele de vindecare ale 
mîndriei.

începutul mîndriei, după Sfîntul loan Scăra- 
rul, este slava cea deşartă.

Slava deşartă este, după cum spune sfîntul a- 
mintit, „Schimbarea firii, răzvrătirea moravuri
lor, pîndirea ocărilor”. Ea este „risipirea ostene
lilor, pierderea sudorilor, răpirea comorii suîle- 
teşti, înainte mergătoare trufiei, scufundare în 
liman, o furnică în arie, care deşi e mică, însă 
răpeşte toată osteneala şi tot rodul”.

Oricine care caută să se laude oamenilor şi să 
fie lăudat, cu orice ar fi — fie cu realizările 
sale, fie cu lucruri la care încă n-a ajuns, — are 
slavă deşartă. Unul ca acesta caută numai lauda 
oamenilor, uitînd de făptuirea cea în ascuns, — 
singura care primeşte răsplata de la Domnul. 
Bine s-a zis, deci, că „omul cel cu slavă deşartă 
este un închinător la idoli”, căci el caută a sa 
slăvire.

Ostenelile celui cu slavă deşartă nu sínt spre 
mîntuire, căci nici nu le face spre a se mîntui, 
ci toate fe face spre a fi lăudat de oameni.

Cel ce are slavă deşartă nu caută să placă lui

nou” (Tit 3, 5). Sau, în altă parte, acelaş Sf. 
Apostol scrie că botezul este ,,îngropare împreună 
cu Hristos” şi „înviere împreună cu El”, adică 
în botez moare omul păcatului şi înviază ca om 
nou.

Se cuvine însă, ca toţi cei ce s-au botezat să 
ducă o viaţă după voia lui Dumnezeu. Dacă eşti 
fiu al lui Dumnezeu după har să ai purtare de 
fiu al lui Dumnezeu, să vieţuieşti cum a vieţuit 
Hristos, întru dragoste, bunătate, pace, smerenie, 
etc. Dacă ai murit păcatului să nu mai fii rob 
păcatului. Dacă ai înviat ca om nou să faci fapte 
bune spre viaţa veşnică. Aceasta este porunca: 
să fii mort păcatului şi viu pentru tot ceea ce 
e faptă bună şi mîntuitoare. Aşa dovedeşti că 
prin botez ai devenit o făptură nouă.

N. MLADIN

Dumnezeu prin ceea ce face şi de poruncile lui 
Dumnezeu uită.

El uşor ajunge la părerea şi închipuirea de 
sine, şi nu mai caută sfat de la alţii, ci se încrede 
în mintea sa cea pătimaşă.

El se înconjoară cu plăcere cu oameni linguşi
tori. Atunci lei se îngîmfă şi mai mult, socotin- 
du-se vrednic de laude, iar ocările nu le poate su
feri nicidecum. Noi ştim însă că „linguşitorul 
este slugă al dracilor, îndrumătorul trufiei, ni
micitorul umilinţei, pierzătorul virtuţilor şi cel 
care ne abate de la calea adevărului: „cei ce vă fe
ricesc pe voi vă înşeală (Isaia 3, 12), zice prooro
cul”. Să ne ferim dar de a ne număra printre cei 
ce cad sub o osîndă ca aceasta şi nici în jurul 
nostru să nu răbdăm astfel de oameni, ci mai de
grabă să-i ruşinăm pe ei prin smerenia cea ne
prefăcută. In felul acesta putem avea nădejde a 
scăpa de slava cea deşartă şi de cele ce urmează 
acesteia.

De vom fi cu luare aminte vom putea sta împo
trivă uneltirilor închipuirii de sine şi ale părerii 
de sirie, care se strecoară în suflet de pe urma 
laudelor, dar de vom fi nepăsători cu uşurinţă 
vom ajunge robii trufiei.

Gel stăpînit de trufie, acela nu se cunoaşte pe 
sine a fi stăpînit, ci rob fiind, i se pare a fi stă- 
pînul tuturor. Pentru toate cîte le are el aşteaptă 
laudă, iar dacă nu i se dă lauda dorită, se mînie 
şi se poartă cu răutate faţă de cei ce îl încon
joară. El se luptă cu cei ce nu-1 bagă în seamă, 
iar pe cei ce îl ocărăsc îi ureşte de moarte. Nici
odată iubirea de aproapele nu se poate sălăşlui 
în sufletul celui mîndru, căci el nu se gîndeşte 
la nimic altceva decît la sine însuşi, la împlinirea 
dorinţei sale de a fi lăudat şi bine văzut.

Din pricini ca acestea, cel mîndru este înfăţi
şat ca unul ce se împotriveşte poruncii lui Dum
nezeu şi ca unul ce leapădă ajutorul lui Dumne
zeu şi ajutorul semenilor lui.

Astfel purtîndu-se, cel mîndru împlineşte voia 
diavolului, căci mîndria este născocirea acestuia.

Pedeapsa celui mîndru este căderea lui. Mîn
dria fiind pricina căderilor, ea este în acelaşi 
timp şi pricină a tuturor păcatelor ce vin prin 
căderea prilejuită de mîndrie. Dar mîndria, nu 
numai că aduce căderea şi astfel bagă păcatul în 
suflet, dar îl şi păstrează făcîndu-1 statornic, aşa 
că pe drept cuvînt s-a zis că mîndria este şi stră- 
juitoare a păcatelor.

Păcatele ce îşi au pricina în mîndrie sînt mai 
ales făţărnicia, mînia, judecarea aproapelui, osîn- 
direa, defăimarea şi altele asemenea.

Nici unul dintre păcatele amintite nu poate fi 
înlăturat cu desăvîrşire înainte de a fi nimicită 
pricina care îl naşte şi îl creşte, adică înainte de 
nimicirea mîndriei. Dacă nu va închide cineva 
uşa făţărniciei, înlăturînd mîndria, niciodată nu 
se va simţi îndemnat să fie şi înaintea oamenilor 
aşa cum este înlăuntrul său, ci se va sili totdea
una să fie înaintea oamenilor aşa cum le place 
acestora, ca să fie întotdeauna lăudat.

La fel nici de osîndirea aproapelui nu va putea 
scăpa cineva înainte de a nimici pe maica osîn- 
dirii, adică mîndria, care se socoteşte mai bună 
decît cei osîndiţi. Nici defăimarea nu o va putea 
înlătura cineva dacă nu va face nelucrătoare în 
în sine mîndria. In sfîrşit şi copacul mîndriei va 
fi uscat în sufletul celui ce îl udă cînd apa mîn
driei cu care este udat la rădăcină va seca.

Fiind izvor al mîniei, mîndria este şi pricină 
de neunire între semeni. Ea nimiceşte cugetul în
ţelegerii, se împotriveşte gîndului de împăcare, 
se face pricină de răzbunare şi de asuprire, uita 
de datoria milei şi a răbdării.

Instăpînită într-un suflet, mîndria se face pen
tru acesta pricină de nenorocire, căci şi darul lui 
Dumnezeu de acolo îl izgoneşte, deoarece scris 
este că: „Dumnezeu celor mîndrii le stă împo- 

(Continuare în  pag. 4)
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trivă” (Iacob 4, 6; I Petru 5, 5), toate bunătăţile 
le iroseşte, iar în locul lor aduce nemulţumirea 
şi neliniştea, căci fiecare din patimile pe care ea 
le pricinuiejşte se fac pentru suflet o pricină de 
nelinişte şi de tulburare.

Dar oricît am înmulţi cuvîntul, nu putem să 
arătăm această căpetenie a patimilor în toată urî
ţenia ei, de aceea mai vîrtos către Domnul să a- 
lergăm cerînd ajutorul Său ceresc, ca să cunoaş
tem ce ne este vătămător ca să ne ferim de tot 
ce aduce pierzare vremelnică şi veşnică.

Să ne temeinicim tot mai mult în gîndul că 
toate cîte le avem bune în fiinţa noastră, toate 
cîte le putem face prin puterile ce ne-au fost date, 
sínt daruri ale lui Dumnezeu, Dumnezeu fiind 
începutul, mijlocul şi sfîrşitul ericărui bine. Să 
fim încredinţaţi că toată darea cea bună şi tot 
darul desăvîrşit este de la Părintele' luminilor 
(Iacob 1, 17), că fără de ajutorul lui Dumnezeu 
nu putem face nimic (loan 1.5, 5).

Avînd astfel de convingeri să ne luptăm împo
triva oricărui gînd de mîndrie, chiar de la prima

Gatehetică veche romînească
Un preot la cursul de îndrumare din 1951 re

purtase mare succes cîntîndu-le colegilor cînte- 
cul cu care erau întrebaţi candidaţii de preoţi în 
vechime, în şcolile ca cea frecventată de Ion 
Creangă în Fălticeni. II tipărise episcopul Mel- 
chisedec prin 1888, dar a~m constatat, că diacul 
octogenar din Chimitelnic, Ion Chiperiu, nu-1 cu
noaşte, deşi are aşa memorie, încît mi-a reconsti
tuit exact inscripţii distruse-n 1942 ale bisericii 
sale. Recitîndu-i acest cîntec şi-a exprimat do
rinţa de a-1 avea. Dorinţa e şi a multor curioşi 
de vechea noastră cultură bisericească, deci îl 
redăm:

1. Hai, diece ne-nvăţate,
Care-nveţi la şcoală carte,
Spune-mi mie, ce e unul?
— Unul e Dumnezeu bunul,
Care-n ceruri locuieşte
Şi pe noi ne stăpîneşte.
2. Spune-ne acum nouă,
De şti, ce sínt cele două?
— Două firi în Hs a mărturisi 
Şi două table ale lui Moisi.
3. Spune-acuma, ce sînt trei 
Şi tot unul între ei?
— Trei feţe-n Unul cel Sfînt 
Domn în cer şi pe pămînt.
Dar mai sînt încă şi trei 
Deosebiţi între ei?
— Trei patriarhi ai vechimii,
Cinstiţi şi la noi, creştinii:
Avram, Isac, Izrail,
Strămoşii lui Emanuil.
4 Mai spune-ne ce sînt patru,
C-apoi întrebăm pe altu!
— Patru sfinţi evanghelişti,
Ai lui Hristos ucenici,
Şi patru sfinţi proroci mari,
In credinţă foarte tari;
Porunci pentru Dumnezeu 
Patru, să le ştiu şi eu.
5. Spune-mi încă, ce sînt cinci,
Căci ai ştiut pîn-aici!
— Cinci sînt rănile Domnului 
Pentru păcatele omului.
6. Care-acestea le-nvăţase 
Să ne spună, ce sînt şase?
— Porunci pentru-aproapele,
Să-l iubim ca fratele.

lui răsărire, zicînd împreună cu Psalmistul; „Nu 
nouă, Doamne, nu nouă, ci numelui Tău dăm 
slavă” (Ps. 113, 9).

Ştiind noi însă că lucrarea mîntuirii noastre 
se săvîrşeşte mai ales cu ajutorul ceresc, să ne 
facem partea noastră de lucrare luptîndu-ne îm
potriva mîndriei, totdeauna cu gîndul la Dum
nezeu, de la care să şi cerem ajutor împotriva 
acestei patimi subţiri şi cu multe chipuri, ca să o 
cunoaştem, să o urîm şi să o învingem. Să ne 
încredinţăm darului lui Dumnezeu, Cel ce poate 
să nimicească toată răutatea.

In sfîrşit să fim mereu încredinţaţi că lupta 
împotriva mîndriei ne aduce mari bunuri, căci pe 
urma nimicirii mîndriei putem dobîndi smerenia, 
prin care putem a urma lui Hristos, cel ce a zis: 
„Invăţaţi-vă de la mine ca sînt blînd şi smerit 
cu inima şi veţi avea odihna sufletelor voastre” 
(Matei 11, 29). Avînd smerenie şi harul lui Dum
nezeu îl vom avea, căci „Dumnezeu celor sme
riţi le dăruieşte har” (Iacob 4, 6; I Petru 5, 5). 
Fie să avem parte şi noi de liniştea şi darul sme
reniei, cu harul Domnului nostru Iisus Hristos.

Ierodiaconul Teofil * 11

7. Spune-acuma, ce sînt şapte,
Ori pun pe-altul să te-ndrepte?
— Şapte taine creştineşti 
Şi daruri dumnezeieşti;
Şapte păcate de moarte,
De cari să ne ferim foarte;
Şapte soboare s-au adunai,
Care credinţa au apărat.
8. Spune iute, ce sînt opt,
Că mult aştepta nu pot!
— Opt glasuri, bisericeşti,
De cîntări duhovniceşti.
9. Spune-acuma, ce sînt nouă 
Şi ce folos ne-aduc nouă?
— Nouă cete îngereşti,
Pe care să le cinsteşti,
Şi porunci bisericeşti,
Pe care să le păzeşti;
Dar şi nouă fericiri,
Cari se cîntă la măriri;
Nouă roduri de Duh Sfînt 
Spre desăvîrşire sînt.
10. Spune iute, ce sînt zece,
Pînă ce rîndul nu-ţi frece!
— Zece porunci dumnezeieşti,
Temelia legii creştineşti,
Şi zece goane împărăteşti 
Contra Bisericii strămoşeşti.
11. Spune, ce sînt unsprezece 
Şi numărul lor nu-1 trece?
— Stihirile învierii 
La sfîrşitul lăudării 
Şi soboarele locale
Cu cele mari tot pe o cale.
12. Spune, oe sínt doisprezece,
Lumea lor să li se plece!
— Apostolii Domnului, 
învăţătorii omului;
Doisprezece proroci mici,
Ai legii vechi ucenici; 
încheierile credinţii,
Ce le-au statorit părinţii,
Pe care să le păzeşti,
De vrei să te mîntuieşti.

întrebările şi răspunsurile sînt 12, ca artico
lele simbolului credinţei, dar cuprind nu numai 
dogmatică, ci morală, istorie biblică, istorie bise
ricească, liturgică şi tipic. Rezumat foarte redus 
şi lacunar de teologie, care prezenta însă avan
tajul, că era memorizat durabil şi sigur de dieci, 
ajutaţi de numerotaţie, rimă, ritm şi melodie.

ŞT. LVPŞA

BISERICA SFlNTUL NICOLAE DM SCHEI
Străjeră peste Schei, biserica priveşte 
Cu turlele-ascuţite oraşul care creşte 
Purtînd în ziduri roşii zglobie tinereţea 
Şi QÎntecul de pace în toată frumuseţea.
Sfinţita ctitorie cu urme voivodate 
Deschide rugii cale spre-a cerului portale 
Cînd clopotele-n dangăt vuiesc în depărtare 
Şi toaca lin vesteşte a Domnului chemare.
Sub bolta-nvestmîntată cu sfinţi şi heruvimi 
Plutesc atîtea doruri spre albele-nălţimi,
A Hramului icoană cu Sfîntul Nicolaie 
Aşează-n ochi cucernici a dragostei văpaie. 
Prestolul aurit cu candele-aprinse 
Parc-aşteaptă păstorii din vremi, cu plete ninse, 
Din criptele uitării Petru bătrîn păşeşte.
Alături protopopul Mihai parcă zîmbeşte. 
Mulţimi cu dalbe straie pe lespezi bat mătănii, 
Ţarina şi voievozii prezenţi sînt la litănii, 
Condurii lor, botforii, ating covorul moale 
Şi-n prag Mihai Viteazul stă-n platoşe de zale. 
Cinstitele lor feţe obolul şi-l lăsară,
Ţechini şi mii de galbeni cu străluciri de pară,
Să fie pomenite la daruri pe vecie 
De cîte ori s-a face o sfîntă liturghie.
Pe sub brocardul slavei vedem trecînd într-una 
Mulţi arhierei de seamă în frunte cu Şaguna 
Biserica păstrează a lor voroavă-adîncă 
Ce întări poporul pe a credmţii stîncă.
Vlădica Nioolae cu visul împlinit 
De a vedea cum fraţii din nou s-au regăsit, 
Plimbatu-şi-a toiagul în naia-aceasta sfîntă 
Unde sobor de preoţi a păcii imnuri cîntă. 
Străjeră peste Schei biserica porneşte 
Un dangăt lin de clopot ce suie către creste 
Vestind în bronz metalic a cerului solie:
Pie pămînt pace, cinste şi dulce prietenie!

Preot Ştefan Tascianu

Efi&QQIllill
Omul cel lacom din fire, e tare nesăţios în 

viaţa sa; cu cît are mai mult, cu atît vrea şi mai 
mult. El nu va zice niciodată aşa: „Destul; sînt 
mulţumit!”. Nu-i mulţumit cu soarta sa şi-i veş
nic nefericit! N-are somn noaptea şi nici odihnă 
ziua, căci se gîndeşte, cum s-adune mai mulţi 
bani. Ii pare rău şi-i tremură mîna, cînd face un 
bine; grijile arginţilor pun stăpînire pe el cu 
multă tărie. Zeul cel galben al bănetului e zeul 
său cel mult favorit, căruia îi slujeşte cu drag 
şi i se-nchină, cu multă bunăvoinţă, din toată 
inima. Mamona e tatăl său de care ascultă cu 
multă bucurie. Inima i-o jertfeşte cu toată dra
gostea; el şi-a pus nădejdea şi are multă credinţă 
în puterea lui. Se încrede în bănetul adunat, ca 
un mare pătimaş; dispreţuieşte pe oricine, ca un 
mare trufaş. E stăpînit de-o mare zgîrcenie şi-i 
un om tare nemilos. Sf. Apostol Pavel a spus un 
lucru tare adevărat, astfel: — „Iubirea de argint 
e un mare şi urît păcat; ie mama tuturor relelor 
din lumea aceasta”. Luptă.te împotriva ei, cu 
multă bărbăţie! Căci cel ce iubeşte foarte mult 
argintul, nu se mai satură cîtuşi de puţin, pîns 
coboară în recele mormînt. Asta-i soarta celui 
lacom pe lume!

Anii timpului trec foarte repede, cu-adevărat 
şi cu ei trec anii vieţii noastre, chiar neîncetat. 
Viaţa noastră se scurge, ca şi apa limpede a ünui 
izvor nesecat, trec zilele şi nopţile, ca şi păsăre- 
lele-n zbor; goi am venit din sînul maicii noastre 
pe pămînt şi tot goi ne coborîm în mormînt. Nu
mai comoara faptelor bune ne urmează sus, da- 
că-n viaţă am trăit poruncile lui Iisus Hristos. 
Numai numele cel bun rămîne după noi, daca 
am săvîrşit binele pentru obşte şi semeni. încet, 
încet, omul fără să vrea, coboară la bătrîneţe şi 
ce rău îi pare, că s-au dus anii din tinereţe şi i-a 
risipit în zadar! Deci ia aminte, cititorule!

Pr. V. Anastasiu Bassarabin
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